
«Ανάδοχη Πρώτη Αγκαλιά»


 
Τι είναι η «Ανάδοχη Πρώτη Αγκαλιά»;
Είναι ένα πρόγραμμα μέσω του οποίου αναλαμβάνετε τη φροντίδα και την ανατροφή ενός βρέφους ή ενός νηπίου, για μικρό χρονικό διάστημα, του οποίου οι γονείς δεν έχουν τη δυνατότητα να φροντίσουν. Μέσω του προγράμματος, σας δίνεται η ευκαιρία, να προσφέρετε την αγκαλιά σας, την αγάπη σας, τη φροντίδα σας, την ασφάλεια που συνεπάγεται η ζωή σε ένα οικογενειακό περιβάλλον σ’ ένα βρέφος ή νήπιο, προκειμένου να του δοθεί η ευκαιρία να εξελιχθεί σ’ ένα υγιές συναισθηματικά μέλος της κοινωνίας μας.
Το πρόγραμμα «Ανάδοχη Πρώτη Αγκαλιά» αποτελεί μια εναλλακτική μορφή φροντίδας κυρίως για βρέφη αλλά και για νήπια, τα οποία βρίσκονται σε νοσηλευτικά ιδρύματα προκειμένου αυτά να τοποθετηθούν απευθείας από τα νοσοκομεία ή τα μαιευτήρια σε ένα οικογενειακό περιβάλλον αναδόχων γονέων, χωρίς να μεσολαβήσει η εισαγωγή τους σε ένα ίδρυμα βρεφών. Με αυτόν τον τρόπο, επιτυγχάνεται η υγιής ανάπτυξή τους (ομαλή ψυχοκινητική εξέλιξή τους), δίχως να επιβαρύνονται περισσότερο από τις συνθήκες φιλοξενίας σε ένα ίδρυμα.
Το πρόγραμμα στοχεύει αποκλειστικά στην αποφυγή του ιδρυματισμού των παιδιών το χρονικό διάστημα το οποίο θα μεσολαβήσει μέχρι να ολοκληρωθούν οι εκ του νόμου προβλεπόμενες διαδικασίες που θα οδηγήσουν στην οριστική ανάληψη της φροντίδας τους από τους βιολογικούς γονείς ή την τεκνοθεσία τους από ένα θετό ζευγάρι ή από ενάν μονογονέα.
Ποια παιδιά αφορά το πρόγραμμα της βραχυπρόθεσμης — προσωρινής αναδοχής (ανάδοχη πρώτη αγκαλιά);
Παιδιά βρεφικής και σπανιότερα νηπιακής ηλικίας τα οποία παραμένουν στα νοσοκομεία - μαιευτήρια και στερούνται της ομαλής ανάπτυξής τους σε ένα οικογενειακό περιβάλλον με σταθερά πρόσωπα συναισθηματικής αναφοράς, για τους κάτωθι λόγους:
· Οι γονείς τους δε μπορούν να τα φροντίσουν προσωρινά, προγραμματίζουν όμως, με τη συνεργασία και τη στήριξη των κοινωνικών υπηρεσιών να αναλάβουν σύντομα εκ νέου τη φροντίδα τους
· Είναι βρέφη με αυξημένες ανάγκες τα οποία έχουν εγκαταλειφθεί από τους βιολογικούς τους γονείς, στερούμενα της φροντίδας της οικογένειάς τους και χρειάζονται προσωρινά τη φροντίδα μίας οικογένειας, μέχρι να υιοθετηθούν από τη μόνιμη θετή οικογενειά τους
· Είναι βρέφη χωρίς αυξημένες ανάγκες τα οποία έχουν εγκαταλειφθεί από τους γονείς τους και χρειάζονται προσωρινά τη φροντίδα μίας οικογένειας, μέχρι να υιοθετηθούν από τη μόνιμη θετή οικογενειά τους
Ποιοι/ες μπορούν να γίνουν ανάδοχοι γονείς;
Ανάδοχοι γονείς μπορούν να γίνουν όσοι/ες έχουν τη διάθεση να προσφέρουν ανιδιοτελώς σε ένα βρέφος ή νήπιο τη φροντίδα και την αγάπη που χρειάζεται εντός ενός οικογενειακού περιβάλλοντος έτσι ώστε να διασφαλισθούν οι βασικές προϋποθέσεις για την υγιή ανάπτυξή του, το σύντομο χρονικό διάστημα των λίγων μηνών που απαιτείται, έως την τελική οικογενειακή αποκατάστασή του (επιστροφή στη βιολογική οικογένεια ή τεκνοθεσία αυτού). Για τα ανωτέρω, οι υποψήφιοι/ες ανάδοχοι θα αξιολογηθούν από τους/τις αρμόδιους/ες κοινωνικούς/ες λειτουργούς σε σύντομο χρονικό διάστημα μετά την υποβολή της αίτησής τους στην ηλεκτρονική πλατφόρμα www.anynet.gr, προκειμένου να εκτιμηθεί η δυνατότητά τους να αναλάβουν τη φροντίδα ενός παιδιού. 
Ποιοι/ες μπορούν να υποβάλλουν αίτηση αναδοχής;
Σύμφωνα με το Ν. 4538/2018, άρθρο 1: «Κατάλληλοι για να γίνουν ανάδοχοι, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, είναι οικογένειες που αποτελούνται από συζύγους ή έχοντες συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, με ή χωρίς παιδιά, ή μεμονωμένα άτομα, άγαμα, ή διαζευγμένα, ή σε χηρεία, με ή χωρίς παιδιά, που μπορεί να είναι συγγενείς εξ αίματος οποιουδήποτε βαθμού με το ανήλικο τέκνο (συγγενική αναδοχή). Μεταξύ περισσοτέρων κατάλληλων υποψήφιων αναδόχων γονέων η επιλογή γίνεται πάντα με γνώμονα το συμφέρον του ανηλίκου, υπό το πρίσμα και της Διεθνούς Σύμβασης για τα δικαιώματα του παιδιού, που κυρώθηκε με το ν. 2101/1992 (Α΄ 192). Η συγγενική αναδοχή πρέπει να προτιμάται.»
Ωστόσο, από την εμπειρία που έχει αποκτήσει η Υπηρεσία μας από την υλοποίηση του προγράμματος από το 2016 μέχρι σήμερα, τεκμαίρεται ότι, λόγω της φύσης του προγράμματος (βραχυχρόνια αναδοχή και αποχωρισμός του παιδιού από τους αναδόχους γονείς με σκοπό την οριστική οικογενειακή αποκατάστασή του στη βιολογική του οικογένεια ή σε εγκεκριμένη θετή μέσα από την πλατφόρμα www.anynet.gr ), το συμφέρον του παιδιού μπορεί να εξυπηρετηθεί καλύτερα από ζευγάρια ή μόνους γονείς οι οποίοι/ες έχουν ήδη αποκτήσει βιολογικά ή θετά παιδιά και είναι μέσης ή μεγαλύτερης ηλικίας ώστε να έχουν μεγαλώσει τα παιδιά τους και να μπορέσουν κατ’επέκταση να διαχειριστούν καλύτερα τα συναισθήματα αποχωρισμού από το αναδεχόμενο παιδί, χωρίς αυτή η διαδικασία να είναι τραυματική ούτε για τους ίδιους, ούτε για το παιδί. 
Πόσο χρονικό διάστημα παραμένει το παιδί στη φροντίδα της ανάδοχης οικογένειας;
Το  βρέφος ή νήπιο θα παραμείνει στην ανάδοχη οικογένεια έως τη μόνιμη οικογενειακή αποκατάστασή του, δηλαδή είτε την επιστροφή του στη βιολογική οικογένειά του, είτε την αποκατάστασή του μέσω του θεσμού της τεκνοθεσίας σε μία εγκεκριμένη θετή οικογένεια. Προκειμένου να είναι πιο εύκολος ο αποχωρισμός, καθώς και η μεταβίβαση του δεσμού στο νέο οικογενειακό περιβάλλον, επιδιώκεται και τις περισσότερες φορές επιτυγχάνεται, το χρονικό διάστημα να κυμαίνεται μεταξύ των τριών (3) μηνών κατ’ελάχιστο και των δέκα έως δώδεκα (10 – 12) μηνών κατά το μέγιστο.  
Η αναδοχή είναι τεκνοθεσία (υιοθεσία); 
Συχνά, παρατηρείται σύγχυση μεταξύ των θεσμών παιδικής προστασίας της αναδοχής και της τεκνοθεσίας. Πολλοί/ες που ενδιαφέρονται για τεκνοθεσία καταφεύγουν στην αναδοχή με την ελπίδα ότι τελικά θα υιοθετήσουν ένα παιδί. Οι ανάδοχοι γονείς έχουν την ευθύνη της πραγματικής φροντίδας του παιδιού, χωρίς όμως το παιδί να «ανήκει» νομικά σε εκείνους. Την τελική ευθύνη για την προστασία του εξακολουθεί να φέρει ο φορέας αναδοχής, δηλαδή εν προκειμένω το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής. 
 Τι παρέχεται από το πρόγραμμα προς τους ανάδοχους γονείς με σκοπό τη διασφάλιση της όσο το δυνατόν πιο ολοκληρωμένης φροντίδας των βρεφών;
· Σταθερή συμβουλευτική και ψυχοκοινωνική στήριξη της ανάδοχης οικογένειας από διεπιστημονική ομάδα (κοινωνικό λειτουργό, ψυχολόγο, παιδίατρο, βρεφονηπιοκόμο) με στόχο την τακτική παρακολούθηση της εξέλιξης του βρέφους και την πλαισιωμένη φροντίδα του
· Πλήρης ιατροφαρμακευτική και νοσηλευτική περίθαλψη του βρέφους
· Κάλυψη του συνόλου των δαπανών οι οποίες θα προκύψουν για την εξασφάλιση των αναγκών των βρεφών σύμφωνα με την ηλικία τους, πιο συγκεκριμένα: είδη σίτισης (γάλα, κρέμες, κλπ), είδη υγιεινής (πάνες, κλπ), είδη πρώτης εγκατάστασης 
· Μηνιαίο επίδομα, κλιμακούμενο, ανάλογα με την κατάσταση υγείας του παιδιού
· Κάλυψη κάθε άλλης δαπάνης η οποία είναι απαραίτητη για την ομαλή ψυχοκινητική ανάπτυξη του παιδιού

Ποια είναι η συνεργασία με τους αναδόχους γονείς; 

Οι ανάδοχοι γονείς αντιμετωπίζονται σαν συνεργάτες του Κ.Κ.Π.Π.Α και των δύο κέντρων βρεφών “Η Μητέρα” και “Αναρρωτήριο Πεντέλης”. Αποτελούν βασικά στελέχη της ομάδας η οποία μεριμνά από κοινού για την ευζωία του βρέφους το οποίο θα φιλοξενήσουν προσωρινά στην οικογένειά τους. Για το λόγο αυτό υπάρχει σταθερή και τακτική συνεργασία και επικοινωνία. 
 
Θα προετοιμασθώ πριν συμμετάσχω στο πρόγραμμα;
             Οι ανάδοχοι γονείς θα έχουν την ευκαιρία της ομαδικής εκπαίδευσης αλλά και της ατομικής προετοιμασίας μέσα από τη συνεργασία τους με τον/την υπεύθυνο/η κοινωνικό/η λειτουργό, τον/την ψυχολόγο και τον/την βρεφοκόμο. Από τις εμπειρικές έρευνες έχει διαπιστωθεί ότι τα παιδιά που στερούνται της πρώτης αγκαλιάς και δε μεγαλώνουν σε ένα οικογενειακό περιβάλλον αλλά στα ιδρύματα με παροχές μεν αλλά στερούμενα της εξατομικευμένης φροντίδας, βιώνουν αυτή την κατάσταση σαν ένα τραυματικό γεγονός με συνέπεια την ολοένα και αυξανόμενη καθυστέρηση στην ψυχοσυναισθηματική, την πνευματική ακόμα και τη σωματική ανάπτυξή τους, όσο παρατείνεται η παραμονή τους σε ένα ίδρυμα, εν συγκρίσει με συνομίληκα τους παιδιά τα οποία διαβιούν σε ένα ομαλό οικογενειακό περιβάλλον απολαμβάνοντας την αγάπη και τη φροντίδα των γονιών τους. 
Διευκρινίσεις:
Το πρόγραμμα αποτελεί ένα θεσμό πρώιμης στήριξης των βρεφών και των νηπίων. Οι ενδιαφερόμενοι/ες υποψήφιοι/ες ανάδοχοι θα ακολουθήσουν την προβλεπόμενη διαδικασία αξιολόγησής τους όπως και όλοι/ες οι υποψήφιοι ανάδοχοι γονείς, υποβάλλοντας αίτηση μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας www.anynet.gr
Το πρόγραμμα δεν οδηγεί στην τεκνοθεσία του παιδιού του οποίου τη φροντίδα θα αναλάβει μία ανάδοχη οικογένεια στο πλαίσιό του, ούτε στην παράκαμψη της σειράς προτεραιότητας ήδη εγκεκριμένων μονογονέων ή ζευγαριών με σκοπό την τεκνοθεσία ενός παιδιού, ενώ έχει έντονο το χαρακτηριστικό της προσωρινότητας. 
Αποτελεί μία πράξη αλτρουισμού, μία συνειδητή απόφαση προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο και δη στα πιο ευάλωτα μέλη του, τα βρέφη και τα νήπια. 
--------------------------
«Στη σημερινή εποχή, περισσότερο από ποτέ, η φροντίδα και η προστασία των παιδιών είναι υπόθεση όλων μας, εάν έχουμε τη δύναμη να διαθέσουμε λίγο από τον περίσσιο χώρο της καρδιάς μας και της αγάπης μας»


 





Φιλοξενώντας ένα βρέφος στο σπιτικό μας για μικρό χρονικό διάστημα, ως ανάδοχος γονιός, του δίνουμε την ευκαιρία να αναπτυχθεί φυσιολογικά,  καλύπτοντας τις βασικές του ανάγκες: την προσωπική φροντίδα και την  αγκαλιά που έχει στερηθεί...  


 








